□ 见习记者 王葳然 通讯员 范亚丰 王慧君

"合同解除了,拖欠好 久的租金也拿到了!我们心 里的石头可算落了地!"日 前,嘉定区人民法院已法 到庭副庭长史建颖在法庭 碰上了等候在门口的当事外 碰上了等候在门口的当业主, 送上一面锦旗,锦旗上"恪 尽职守解民忧"七个大字格 外醒目。

27户商铺业主被拖欠房租

王大爷用大半辈子积蓄投资购买了两间商铺。2021年6月,他与另外的26户业主分别与张先生签订房屋租赁合同,将他们名下的总共58间商铺租赁给张先生用作酒店经营使用,约定每三个月付一次房租。酒店从2022年10月份开始重新装修,工程进行了一段时间后却突然停止。

"从 2022 年 9 月到 2023 年 3 月,我们被拖欠的租金到底什么时候支付?"面对王大爷等人的追问,张先生表示会想办法解决拖欠的租金问题,但在约定了偿付租金时间的会议纪要上签名确认后便消失了,承诺并没有如期兑现。王大爷与其他业主商议后,决定尽快起诉,解除租赁合同,及时止损。

此后,王大爷和另外 26 户业主 委托律师向法院递交了起诉材料,并 希望法院可以尽快处理这批案件。

民事审判庭庭长郑磊在获悉该批案件的第一时间,就迅速召集了由副庭长、法官、法官助理和特邀调解员组成的工作专班,快速梳理案情,精准因案施策,对这27件房屋租赁纠纷开展诉前调解工作。

考虑到该批案件系涉产权式商铺 纠纷,涉及多方利益,若同时开庭审 理,较难促使一揽子解决纠纷。为 此,工作专班决定选取一案,先行进 行示范审理。

2023 年 8 月,嘉定区人民法院 开庭审理了原告王大爷与被告张总、 第三人小章公司的房屋租赁合同纠纷 一案。经庭审了解到,涉事酒店目前 由小章公司经营。2022 年,小章公司的法定代表人章某在与张总签订酒 店转让协议后,接手了酒店,本想对 酒店重新装修,但在仔细查看酒店内 部时,章某发现酒店状况不符合转让 协议的约定,而张总拒绝进行整改, 甚至还欠付签订转让协议前的电费、 租金及物业费。

章某遂以张总存在诸多违约行为 为由,向法院另案提起诉讼,要求解 除与张总之间的酒店转让协议,酒店 的装修工程也随之烂尾。

27 起纠纷妥善化解

"该批案件化解的主要难点,在 于商铺的返还问题,本案还涉及返还 的商铺由谁恢复原状。"承办法官黄 燕深知,该案若不能协商解决,后续 房屋返还会面临执行难等诸多问题。

"王大爷,商铺不收回着实影响 了业主们的出租收益。不如三方坐下

大半辈子积蓄买商铺 酒店烂尾房租被拖欠 起群体性矛盾纠纷得以妥善化解

来谈一谈,把商铺先收回,再考虑其 他追责问题?"

"张总,作为被告,不及时返还商铺,需向业主支付房屋使用费。建议尽快支付拖欠的租金,并协调第三人小章公司将商铺整体返还业主,不要让损失进一步扩大。"

22 人次约谈、27 次通话······法官耐心细致地沟通引导,并将诉讼、执行风险等加以告知和提示,提示当事各方都应该关注如何尽快让商铺重归市场,解决根本问题,实现有效利用,减少空置损失等,说服原本剑拔弩张的三方回到了解决问题的"谈判桌"。

张总首先表态,愿意协调第三人 小章公司将商铺整体返还。章某从减 少各方损失角度出发,也表示愿意配 合。眼见商铺返还有望,王大爷也不 再坚持主张违约。最终,三方达成调 解,一致同意解除房屋租赁合同,由 张总一次性支付拖欠的租金,并协调 第三人小章公司将商铺整体返还张 总,张总整改后返还王大爷。

王大爷的案件调解生效后,其他 26 件房屋租赁案件也在一周内全部 调解完成。至此,一起因酒店烂尾而引 发的群体性矛盾纠纷得以妥善化解。

【案例点评】

% 第年为避轿车而摔倒 验离后发现胫骨骨折 所联动成功化解交通事故理赔纠纷

辅警还原事故真实 过程

2023 年 12 月 11 日上午 8 时许,嘉定真新地区居民杨先生在骑电动自行车上班途中,途经花家浜路某住宅小区门口时,一时走神未留意到一辆左转等候进入小区的车辆尾部还停留在非机动车道上,当日天雨路滑,杨先生下意识急刹车导致电动自行车滑倒,他重重摔在了地上。但该车驾驶人未意识到杨先生的状况,依序驶入小区。杨先生当时因着急上班,自觉并无大碍后重新扶起电动自行车驶离该处。

当日午后,杨先生感觉脚上 肿痛难忍,去医院检查后才得知 该起事故导致自己胫骨骨折,需 尽快入院手术治疗。考虑到因此 将产生的各类费用,杨先生委托 母亲前往真新新村派出所报警求 助。

接报后,勤务辅警王新弘当即根据所内部署,对照事发时间和地点着手调取相关公共视频,一方面借此与涉事车辆驾驶员取得联系,另一方面则力争准确、完整地还原事故发生过程,为民警之后对事故责任认定提供技术支撑。

随后,辅警王新弘与车主取得联系,得知当日驾驶车辆的是车主的女婿张先生。张先生表示自己并未察觉有事故发生,言语中对杨先生描述的受伤原因抱有怀疑。经过辅警耐心劝导沟通,张先生最终还是应允,尽快前往派出所就事故处理与对方进行协商。

情理法相结合,促 成难题化解

真新新村派出所根据辅警王 新弘反映的情况,综合事故发生 过程和驾驶员张先生所持态度展 开分析研判,随即决定启用"三

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王晟迪

为避让碰擦因而摔倒,是否属于交通事故?离开现场后才发现受伤,能否获得合理赔偿?近日,嘉定警方通过"三所联动"矛盾纠纷多元化解机制,成功化解了一起因交通事故引发的理赔矛盾。

所联动"矛盾纠纷多元化解机制第一时间介入,并事先与司法所人民调解员、律所律师围绕事故双方在商议赔偿过程中可能牵涉的多方面因素展开会商,拟定调处化解策略方法。

去年12月末,张先生与杨 先生母亲来到真新新村派出所。 其间,民警首先出具事故发生 过程的视频,并对照法律条文 指出, 张先生在驾驶机动车过 程中存在挤占非机动车道的行 为,理应承担部分事故责任。 但同时表明根据现场情况显示, 杨先生之所以避让不及, 其驾 驶途中车速过快且分神也是重 要因素之一,于是,根据事故 实际情况认定双方负有同等责 任。其后,司法所人民调解员 根据双方对赔偿金额的不同认 知,于情于理提供参考及建议, 并结合双方态度和情绪变化居 中调处,确保协商始终向着圆 满化解的目标有序推进。在律 师的协助下,张先生与杨母在 互相体谅理解的前提下,就赔 偿事宜达成一致。至此,该起 由交通事故引发的矛盾难题得 以圆满解决。

今年3月6日,接受治疗康复出院的杨先生,第一时间来到真新新村派出所,送上一封亲笔书写的感谢信,以此向所内民警、辅警表达由衷的谢意,也对"三所联动"适时介入让自己可以安心养伤、不必挂怀繁冗的理赔琐事,表示了高度肯定与赞扬。

【案例点评】

交通事故的调处常见矛盾 点有二:一是事故方对所应承 担责任的理解和认知存在差异; 二是在赔偿金商议上容易故中, 后才发生碰擦的摔倒,事为调处 天后才发现的伤情,皆为调处 工作增加了难度。

辑/章炜 E-mail:zw5826659@16